
CONSULTA 
NACIONAL DA 
CATEGORIA 
BANCÁRIA 
2023



• Período de Coleta da 
Consulta: 07/07/23 a 
02/08/23

• Nº Total de Respostas 
em todo o Brasil: 
19.967 



Base de Respostas: 19.967

Respostas 
por Unidade 

da 
Federação

UF %
São Paulo 47,1%

Rio de Janeiro 8,2%
Paraná 7,2%

Rio Grande do Sul 6,7%
Minas Gerais 5,8%

Bahia 4,7%
Santa Catarina 3,0%

Sergipe 2,7%
Mato Grosso do Sul 2,2%

Distrito Federal 1,8%
Pernambuco 1,8%

Paraíba 1,5%
Mato Grosso 1,3%

Pará 1,2%
Rondônia 1,0%

Ceará 1,0%
Alagoas 0,8%

Piauí 0,6%
Espírito Santo 0,4%

Roraima 0,3%
Amapá 0,2%

Acre 0,2%
Maranhão 0,1%

1,5%

1,8%
0,8%

2,7%

0,4%

8,2%

1,8%



Respostas por Banco 

BANCO DO 
BRASIL; 
27,8%

CAIXA 
ECONOMICA 

FEDERAL; 
23,0%

BRADESCO; 
18,7%

ITAU / 
UNIBANCO; 

12,9%

SANTANDER; 
9,3%

BANRISUL; 
2,5%

BNB; 0,9% Outros; 4,9%

Base de Respostas: 19.967

Agência; 
74,6%

Departamento; 
24,8%

Respostas por Local de Trabalho

Perfil dos Respondentes



Dias em Home Office
1 dia; 
2,1% 2 dias; 

5,6%

3 ou mais 
dias; 

16,7%

Nenhum 
dia; 

72,2%

Base de Respostas: 19.967

Não 
Sócio; 
24%

Sócio; 75%

Associação ao Sindicato

Perfil dos Respondentes

69,9% 
em 2022



Perfil dos Respondentes

Analista/Assistente; 
21,5%

Caixa; 14,4%

Coordenador(a) / 
Supervisor(a) / Chefe 

de serviços / 
Tesoureiro; 8,7%

Diretor(a) / 
Superintendente; 0,2%

Escriturário(a)/Técnico(a) 
bancário(a); 16,6%

Gerente; 32,4%

Outras; 5,6%

Base de Respostas: 19.967

Por Função/Ocupação



Jornada de Trabalho Contratada

6 h por 
dia; 45,7%

8 horas por 
dia; 50,3%

Base de Respostas: 19.967

Até 5 
anos; 
14,5%

6 a 10 
anos; 
15,1%

11 a 15 
anos; 
26,2%

Mais de 
16 anos; 

42,7%

Tempo de Banco

Perfil dos Respondentes



Raça/Cor*

Amarela; 
2,3%

Branca; 
68,7%

Indígena; 
0,2%

Parda; 
23,1%

Preta; 
5,7%

Base de Respostas: 19.967
*Para a variável Raça/Cor a base de respostas é de 16.828, pois o questionário impresso aplicado pelo 
SEEB-SP não contou com essa questão

Feminino; 
43,0%

Masculino; 
54,9%

Sexo

Perfil dos Respondentes



Respostas por 
Faixa Etária

Até 20 anos; 
0,7% 21 a 25 anos; 

2,1%

26 a 30 anos; 
9,7%

31 a 35 anos; 
10,5%

36 a 40 anos; 
20,8%

41 a 45 anos; 
17,0%

46 a 50 anos; 
14,2%

acima de 50 
anos; 24,6%

Base de Respostas: 19.967



Quais impactos a cobrança excessiva pelo 
cumprimento de metas causam à sua saúde?

Múltipla Escolha: soma maior que 100%

6%

21%

21%

26%

28%

28%

29%

30%

42%

46%

52%

61%

68%

Não causa impactos

Episódios de pressão alta

Omissão de dor ou doença para não me prejudicar

Vontade de chorar sem motivo aparente

Dores de estômago/gastrite nervosa

Dor ou formigamento nos ombros, braços ou mãos

Crises constantes de dor de cabeça

Medo de “estourar”, perder a cabeça

Dificuldade em dormir, mesmo aos finais de semana

Crises de ansiedade/pânico*

Desmotivação, vontade de não ir trabalhar

Cansaço e fadiga constante

Preocupado constante com o trabalho

Base de Respostas: 19.967. * Para opção “crise de ansiedade/pânico” a base de respostas é de 16.828 pois o questionário impresso 
aplicado pelo SEEB-SP não contou com essa opção.



A categoria bancária representa cerca de 1% do emprego formal no Brasil e 25% dos afastamentos 
acidentários pelo INSS por doenças mentais e comportamentais. Esse cenário pode estar vinculado à forma 

como são estabelecidas e cobradas as metas dentro dos bancos. Diante disso, quais das medidas abaixo 
seriam prioritárias para criar um ambiente de trabalho mais saudável, ético, cooperativo e respeitoso nos 

bancos? (assinale até 3 opções, soma maior que 100%)

11,8%

17,3%

23,1%

23,9%

24,1%

27,6%

38,9%

46,7%

53,5%

Proibição da cobrança de metas por correio eletrônico, SMS, redes sociais, etc.

Criação de canais anônimos de denúncia contra práticas de assédio moral/sexual,
com participação das entidades sindicais na apuração das denúncias

Não exposição de rankings individuais de metas

Não elevação das metas ao longo do exercício

Estabelecimento de metas de caráter coletivo para as unidades e não apenas
individual

Treinamento para gestores que envolvam valorização dos trabalhadores, respeito à
diversidade, cooperação, trabalho em equipe e combate ao assédio moral/sexual

Maior participação dos bancários na definição das metas e mecanismos de aferição

Em períodos de redução do quadro de trabalhadores na unidade (férias,
afastamentos, licenças), as metas devem ser proporcionalmente readequadas

Definição das metas, levando em consideração o porte da unidade, a região, o
número de empregados, a carteira de clientes, o perfil econômico, etc.

B
as

e 
d

e 
R

es
p

o
st

as
: 

19
.9

67



Você usou 
medicamentos 
controlados nos 
últimos 12 meses?

Não; 57,8%

Sim; 41,9%

35,5% em 
2022

Base de Respostas: 19.967



Você ficou com alguma das sequelas listadas abaixo 
em decorrência da covid-19?

(resposta de múltipla escolha nas sequelas) 

3%

4%

5%

8%

9%

10%

11%

14%

19%

22%

26%

46%

30%

24%

Outros

Perda do paladar

Perda do olfato

Falta de ar

Tosse seca

Dor de cabeça

Fraqueza muscular

Perda de cabelo

Dificuldade de atenção

Cansaço

Perda de memória

Tive Covid e fiquei com sequelas

Tive covid, porém não fiquei com sequelas

Não tive covid

Base de Respostas: 19.967



Como você se mantém informado sobre as atividades 
sindicais e a Campanha Nacional dos Bancários? 

(assinale até 3 opções)

1,8%

2,8%

5,9%

7,4%

21,0%

22,7%

39,3%

43,4%

51,9%

Outra forma

Twitter

E-mail

Facebook

Instagram

Informações do dirigente sindical

Jornal do sindicato

WhatsApp

Site das entidades sindicais

Base de Respostas: 19.967



A negociação sindical 
dos bancários garante 
diversos direitos para a 
categoria. Na sua 
opinião, o 
financiamento da luta 
para manutenção e 
conquistas de direitos 
deve ser?

Responsabilidade apenas dos 
sócios do sindicato, mesmo que 

todos os bancários sejam 
beneficiados; 5,6%

Responsabilidade de todos os 
bancários, pois todos se 

beneficiam das conquistas; 
93,7%

Base de Respostas: 19.967



Reforma Tributária: Avalie o grau de importância dos itens abaixo para que haja 
um sistema tributário mais justo, que permita a continuidade dos serviços 

públicos e reduza os impostos dos trabalhadores

Base de Respostas: 19.967

59,5%

61,9%

74,2%

78,5%

85,4%

21,4%

29,0%

14,9%

16,5%

11,6%

9,7%

4,7%

4,9%

2,7%

1,5%

8,3%

2,9%

4,9%

1,6%

0,7%

Fim da isenção de imposto de renda para lucros e
dividendos pagos a acionistas de empresas

Democratização do CARF, com maior participação de
outros segmentos da sociedade civil, como os
trabalhadores, e não apenas o setor patronal.

Cobrança do imposto sobre grandes fortunas para
pessoas físicas com riqueza acima de R$ 10 milhões

Isenção do imposto de renda para quem recebe
salário de até R$ 5 mil

Ampliação da faixa de isenção do imposto de renda
cobrado sobre a PLR

Muito Importante Importante Pouco Importante Não tem Importância



Mesmo com a inflação 
controlada, o BCB pratica a 
maior taxa real de juros do 
mundo, causando desemprego, 
redução da renda, aumento do 
endividamento, queda nos 
investimentos produtivos, 
elevação dos juros bancários e 
do déficit público. Diante deste 
fato, você é favorável à 
redução dos juros como forma 
de elevar o crescimento 
econômico, a geração de 
emprego e renda? Sim, sou favorável à 

redução dos juros no Brasil; 
86%

Não sou favorável à 
redução dos juros no 

Brasil; 7%

Não sei; 6%

Base de Respostas: 19.967



A Lei complementar 179/2021 diz 
que o BC deve manter a 
estabilidade de preços, a eficiência 
do SFN e fomentar a atividade 
econômica e o pleno emprego e 
prevê a substituição do presidente 
do BC caso os objetivos não sejam 
cumpridos. O Brasil estourou a 
meta de inflação em 2021 e 2022. 
Além disso, o cenário do emprego 
no país se deteriorou ao longo dos 
últimos anos, com alto 
desemprego, alta informalidade e 
estagnação da renda. Diante disso, 
em sua opinião, o que deve 
ocorrer com o mandato de 
Roberto Campos Neto na 
presidência do BC?

Acredito que Roberto 
Campos Neto deve ser 

substituído; 50%

Acredito que Roberto 
Campos Neto deve 

permanecer no cargo 
até dezembro de 2024; 

23%

Não sei; 27%

Base de Respostas: 19.967



O Congresso Nacional aprovou o 
PL 1085/23, de iniciativa do 
Governo Lula, que garante o 
pagamento de salários iguais para 
homens e mulheres que exercem 
a mesma função. A proposta prevê 
multa para as empresas que 
descumprirem o princípio da 
igualdade salarial, além do 
estabelecimento de mecanismos 
de transparência salarial por meio 
da publicação de relatórios, maior 
fiscalização, canais de denúncia, 
promoção de programas de 
diversidade e capacitação das 
mulheres. Qual grau de 
importância você atribui à 
aprovação deste projeto? Muito importante; 

75%

Importante; 18%

Pouco 
Importante; 

4%

Não tem 
importância; 

3%

Base de Respostas: 19.967



A disseminação de mentiras 
e informações distorcidas 
por meio da internet e app 
de conversas privadas tem 
propagado o ódio, causado 
brigas e até mortes. Você é a 
favor da regulamentação da 
internet, com a finalidade de 
se evitar a propagação de 
mentiras e a incitação do 
ódio?

Sim; 75,1%

Não; 16,7%

Não Sei 
Responder; 

7,6%

Base de Respostas: 19.967



Você acredita que 
uma ação que é 
crime na vida real, 
também deve ser 
penalizada se for 
cometida nos meios 
digitais?

Sim; 91%

Não; 3%
Não Sei 

Responder; 
5%

Base de Respostas: 19.967
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